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Der Schulleiter
25.01.2022
Eintritt in das Kurssystem ab Klasse 7 der Oberschule

Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte unserer 6. Klassen!

Seit geraumer Zeit besuchen Ihre Kinder unsere Schule; nun stehen für den 7. Jahrgang weitreichende Veränderungen an, über die ich Sie gern mit diesem Schreiben bereits zum jetzigen Zeitpunkt informieren möchte.

Nach dem Erlass des Kultusministeriums „Die Arbeit in der Oberschule“ sind wir bei der Frage nach der Differenzierung unseres Angebotes in den Langfächern zu folgender Vorgehensweise verpflichtet: 

„6.3.1.1 (…) Im Schuljahrgang 7 wird in den Fächern Deutsch, Englisch und Mathematik der Unterricht auf zwei Anforderungsebenen (G- und E-Kurs) erteilt.“
Vor diesem erlasslichen Hintergrund möchte ich Sie auf diesem Wege nunmehr über die konkreten Verfahrensweisen zum nächsten Schuljahr an unserer Schule informieren:

1. Die Fächer Deutsch, Mathematik und Englisch werden ab der 7. Klassenstufe auf zwei verschiedenen Anforderungsebenen (Grundkurse und Erweiterungskurse) unterrichtet.

2. Der Klassenverband wird dabei in diesen Fächern NICHT AUFGELÖST.

3. Die Einkursung der Kinder aus der Klassenstufe 6 erfolgt auf Beschluss der finalen Zeugniskonferenzen des betreffenden Jahres (für Ihre Kinder also erstmals in den Zeugniskonferenzen im Sommer dieses Jahres). Das Vorschlagsrecht obliegt der Fachlehrkraft der Klassenstufe 6, also der aktuellen Fachlehrerin oder dem aktuellen Fachlehrer.

4. Die Einkursung ist auch deshalb so wichtig, weil die Beschulung nach dem 7. Jahrgang im Haupt- oder im Realschulzweig von diesen Kursungen mitbestimmt wird, da ein bestimmter Notenschnitt erreicht werden muss, wenn der Schulweg im Realschulzweig fortgesetzt werden soll.  
Grundsätzlich gilt unabhängig vom Fach für alle Kursentscheidungen am Ende der 6. Klasse:

· Die Fachbereiche haben Kriterien erarbeitet, nach welchen in der Konferenz der jeweilige Kurs auf der Grundlage des gezeigten Leistungsbildes eines Schülers/einer Schülerin vorgeschlagen wird.

· Grundsätzlich gilt als Richtschnur, dass der E-Kurs bei einem Notenbild der Stufen 1-3 vorgeschlagen wird, für Noten ab der Notenstufe 4 der G-Kurs. Die tatsächliche Einkursung der Schülerinnen und Schüler bleibt aber eine pädagogische Entscheidung, an der alle stimmberechtigten Mitglieder der Klassenkonferenz beteiligt sind.

· Die tatsächlich rechtsverbindliche Entscheidung fällt in der Klassenkonferenz (Zeugniskonferenzen Sommer 2022) per Beschluss aller stimmberechtigten Mitglieder.

· Ein Wechsel zwischen den Kursstufen ist mit entsprechender Neubewertung des Einzelfalles zum Halbjahr (Zeugniskonferenzen Januar 2023) möglich. 

· Weiterhin gilt, dass die Einkursung nach Klasse 6 noch keine Entscheidung über die in Jg. 8 zu besuchenden Schulzweige (Haupt- oder Realschulzweig) darstellt. Mit jeder Kurszuweisung ist auch der Besuch beider Schulzweige weiterhin offen, es gelten allerdings andere Notendurchschnitte.
· Weitere Informationen (z.B. zu den genauen Notendurchschnitten und deren Errechnung) folgen im 7. Jahrgang.

Ich hoffe, Sie mit diesem Brief gut über das weitere Vorgehen informiert zu haben, sollten Sie dennoch Fragen oder Ergänzungen klären wollen, stehe ich Ihnen ebenso wie die Klassen- und Fachlehrkräfte gerne für Rückfragen zur Verfügung.

Zunächst verbleibe ich

mit freundlichen Grüßen

R. Griebel 
Oberschuldirektor
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