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Liebe Eltern, liebe Freunde und Interessierte unserer Schule, werte Kolleginnen und Kollegen, sehr geehrte Damen und Herren, liebe Schülerinnen und Schüler!
Aktuell gibt es medial wie im zwischenmenschlichen Gespräch kaum ein anderes Thema als den furchtbaren Krieg im Osten Europas. Er schließt sich als Krise an eine Zeit an, von der wir wohl alle hofften, sie bringe uns nach zwei Jahren der Pandemie zurück in ruhigere Fahrwasser. Leider zeigt sich nun, dass diese Wünsche vergebens waren. Damit fordert uns die Situation noch stärker heraus, zusammen mit Ihnen und Ihren Kindern Wege der Hoffnung zu beschreiten, das Leben für uns alle weiterhin mit Zuversicht zu gestalten und zu meistern. Und zu diesen Wegen gehört auch ein für uns Menschen so wichtiger Teil Normalität, denn Normalität schafft besonders in Krisen Stabilität. Selbige bilden wir in der Schule als Schulleben ab und von dieser möchte ich Ihnen und euch nun berichten. 
Was gibt es also außerhalb der benannten Thematik mitzuteilen?
· „Am 9. März fand erstmals eine Sprechstunde der Agentur für Arbeit speziell für Schüler/innen mit anerkanntem Unterstützungsbedarf statt, um ganz explizit auf die Bedürfnisse der jungen Leute in Bezug auf ihren Berufseinstieg einzugehen. In zwei Sprechzimmern kümmerten sich die Mitarbeiter der Agentur für Arbeit unter Leitung von Herrn Petri um unsere Schülerinnen und Schüler und berieten sie in Bezug auf ihre Ausbildungs- und Berufswünsche.“ (Text: Frau Schattling)
· „Vom 7. bis zum 9. März fand für den 5. Jahrgang das Projekt „Fit fürs Leben" statt. Zum Einstieg schauten sich alle fünften Klassen das Stück „Lena stinkt" an und waren beeindruckt von der Darbietung des Schauspielkollektivs. Angeregt wurde anschließend diskutiert. Ferner wurden die Schülerinnen und Schüler durch die Schülermedientrainer informiert über einen angemessenen Umgang mit dem Handy, sie spielten kooperative Spiele, um die Gemeinschaft zu stärken, dachten über seelische und körperliche Gewalt und die Folgen und den Umgang damit nach und setzten sich damit auseinander, was es praktisch bedeutet sozialkompetent zu handeln. Außerdem beschäftigten sie sich mit dem Thema Gerechtigkeit.“ (Text: Frau Schlichting-Ackermann)
· Auf Initiative von Herrn Guhl fand in Zusammenarbeit mit dem Literaturbüro Lüneburg e.V. ein Workshop für zwei 8. Klassen mit dem Hamburger Autor und Philosophen Jörg Bernardy statt (die LZ berichtete am 22.03.). „Darf man Witze über Behinderte machen? Eher nicht. Aber wenn man selbst behindert ist, vielleicht doch? Und lügen ist natürlich böse. Aber den Kindern vom Weihnachtsmann erzählen ist schon okay. Oder? Mit solchen nur vermeintlich einfachen Fragen kam der Hamburger Autor und Philosoph Jörg Bernardy am 17. März zu uns an die Schule, um mit zwei Klassen des achten Jahrgangs zu diskutieren. Er zeigte uns dabei an vielen verschiedenen Beispielen auf, dass es einfache Wahrheiten nur selten gibt - und dass das Nachdenken immer erst da beginnt (und Spaß macht), wo man auf Fragen mit einem „Ja, aber…“ antworten muss.“ (kursiver Text: Herr Guhl) Sollte Ihr oder euer Interesse geweckt sein, kann man mit dem Buch „Ich glaube, es hackt! Leben in Zeiten von Tabubrüchen“ tiefer in die Materie einsteigen. 
· „Vom 21.3.-1.4.22 fand das erste Betriebspraktikum des 8. Jahrgangs statt. Schülerinnen und Schüler konnten in diesen zwei Wochen ihre ersten Erfahrungen mit allgemeinen Arbeitsabläufen in Betrieben sammeln und einen weiteren Baustein in ihrer Berufsorientierung erarbeiten. Wir danken den Firmen unserer Region für eine sehr gute Beteiligung und auch Ihnen als Eltern/ Erziehungsberechtigte für Ihre Unterstützung, denn fast allen Achtklässlern konnte ein Platz zur Verfügung gestellt werden. Erstmalig hat das Gesundheitsamt Lüneburg die Hygienebelehrung für die Praktikumsplätze im Bereich der Lebensmittelverarbeitung online angeboten. So konnten sich die Schülerinnen und Schüler vor Praktikumsbeginn am PC oder Handy zuhause schulen lassen.“ (Text: Fachbereich Arbeit/Wirtschaft) Zusätzlich fanden Ende Januar bereits das Praktikum der 10. Klassen sowie die Bewerbungswoche für die 9. Hauptschulklassen statt.
· „In diesem Jahr findet ein WPK „Pausenhofgestaltung“ mit dem Ziel der schrittweisen Umgestaltung ungenutzter Bereiche unseres Schulgeländes in einen Lebensraum für Schüler/innen, Tiere und Pflanzen statt. Erste kleine Ergebnisse sind die Frühblüherwiese mit verschiedenen Blumen von Winterlingen über Zwergiris bis zu Tulpen und Narzissen. Die Teilnehmer/innen des WPK haben außerdem zwei Vogelfutterstationen eingerichtet, die in den Wintermonaten rege angenommen wurden. Auf Wunsch der Schüler/innen bearbeiten wir gerade ein Projekt für eine Obstbaumwiese, sodass neben schattigen Sitzplätzen demnächst auch die Ernte von Obst (Baum- und Strauchobst) möglich sein wird. Dieses langfristige Projekt wird gemeinsam mit dem anderen WPK „Schulgarten“ geplant. Ein kurzes Video dazu wird demnächst auf der Schulhomepage zur Verfügung gestellt. Über Spenden für unser Vorhaben freut sich der WPK sehr, egal, ob es Sachspenden (z.B. Obststräucher, Samen oder Holzbänke etc.) oder Geldspenden (z.B. zum Kauf von Obstbäumen) sind. Wir wollen mit den Schülerinnen und Schülern gemeinsam den Raum gestalten, den sie für viele Jahre nutzen können, wenn sie an unserer Schule unterrichtet werden. Wenn Sie eine Kontaktaufnahme wünschen, steht Ihnen Frau Schattling unter 01522-4248771 gern zur Verfügung.“ (Text: Frau Schattling)
· Wir haben lange auf die Geräte gewartet, nun ist es endlich soweit: Der Landkreis Lüneburg hat uns als Schulträger mit insgesamt fünf (sehr großen () mobilen Luftreinigern der Marke „Wolf AirPurifier“ ausgestattet, die aktuell schwerpunktmäßig in den 6. Klassen zum Einsatz kommen. Sie ergänzen somit unsere ohnehin seit langer Zeit im Einsatz befindlichen Raumluftfilteranlagen, die wir u.a. in Zusammenarbeit mit unserem Förderverein 2020 und 2021 anschaffen konnten. Gleichzeitig erfolgte die Ankündigung des Landkreises, dass in diesem Jahr weitere „Raumlufttechnische Anlagen (RLT-Anlagen)“ im Schulgebäude verbaut werden sollen. Da diese Anlagen mit einem Außenluftaustausch arbeiten, werden vermutlich am Beginn des neuen Schuljahres bauliche Maßnahmen unseren Schulalltag für eine gewisse Zeit begleiten. 
· Hinweis I zum Thema Abschlussprüfungen: Am 22. April (Freitag) wird für die Abschlussklassen dieses Jahres ab 11.45 Uhr im Forum des Schulzentrums die offizielle Prüfungseröffnung stattfinden. In diesem Rahmen werden alle wichtigen Termine, rechtliche Grundlagen und Fragen behandelt. Für unsere Schülerinnen und Schüler ist dieser Termin ein Pflichttermin, für Sie, liebe Eltern und Erziehungsberechtigte der Abschlussklassen, besteht bei Interesse über die Prüfungsmodalitäten ebenfalls die Möglichkeit der Teilnahme, fühlen Sie sich bitte hiermit herzlich eingeladen.
· Hinweis II zum Thema Zukunftstag: „Unsere Schule wird, betreut durch den Fachbereich Wirtschaft, im Rahmen der Berufsorientierung am 28.04.22 (Donnerstag) wieder am Zukunftstag teilnehmen. Alle Schülerinnen und Schüler haben Gelegenheit, an diesem Tag in Kontakt mit der Berufswelt zu treten und in Betrieben und Institutionen mitzuarbeiten. Lediglich die Abschlussklassen werden sich stattdessen auf ihre in diesem Frühjahr anliegenden Prüfungen in Präsenz oder mit Aufgaben für das Homelearning vorbereiten und den 28.4. als Studientag nutzen. Wir wünschen allen Teilnehmenden interessante Erfahrungen in der Berufswelt.“ (Text Frau Schattling) Bitte planen Sie ein, dass an diesem Tag KEIN PRÄSENZUNTERRICHT in der Schule stattfindet.

Ich hoffe, Sie und euch mit diesem Brief gut über die im besten Sinne gemeinte Normalität informiert zu haben. Zunächst wünsche ich nun Ihnen und euch im Namen des gesamten Kollegiums friedliche, erholsame und sonnige Tage der Osterzeit und hoffe, dass wir das auflebende Schulleben nach der Coronazeit auch im letzten Quartal des verbleibenden Schuljahres weiter positiv gestalten und fortführen können. Nach den Ferien beginnt die Schule wieder am 20. April 2022 (Mittwoch) um 08.00 Uhr mit dem alten Stundenplan. Bis dahin verbleibe ich mit den besten Wünschen
Ihr R. Griebel, Schulleiter 
