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Liebe Eltern, liebe Freunde und Interessierte unserer Schule, werte Kolleginnen und Kollegen, sehr geehrte Damen und Herren, liebe Schülerinnen und Schüler!
In wenigen Tagen gehen wir in die Weihnachtsferien. Leider wird auch das Jahr 2021 weiterhin überschattet von einschränkenden Ereignissen, Vorgaben und Entwicklungen, die vor dem Hintergrund der allseits bekannten pandemischen Situation nicht erklärt werden müssen. Umso erfreulicher ist es, dass wir in der Schule mit Ihren Kindern dennoch das eine oder andere zarte Pflänzchen „Hoffnung und Normalität“ erleben durften, über diese möchte ich Ihnen und euch in diesem Brief berichten. Gleichzeitig möchte ich meinen Dank ausdrücken für das Engagement vieler Menschen, ohne welches diese Aktionen und Inhalte rund um unsere Schule nicht möglich gewesen wären.     
Worüber ist nun ohne den Anspruch auf Vollzähligkeit zu berichten? 
·  „Am Buß- und Bettag konnte in diesem Jahr wieder ein Gottesdienst für die Abschlussklassen der Jahrgänge 9 und 10 stattfinden. Sehr eindrücklich wurden die Probleme der Welt durch das Verhalten von uns Menschen von der Klasse 9b in einem Anspiel dargestellt, Lösungsmöglichkeiten aufgezeigt und in der anschließenden Ansprache von Herrn Pastor Link vertieft. Sehr kreativ wurde das Problem des Nicht-Singen-Dürfens gelöst: Frau Ackenhausen hat die zuvor aufgenommene Musik der Schülergruppe jeweils eingespielt. Mit vielen Denkanstößen für ein sinnvolles Handeln und mutmachenden Gedanken entließ der Gottesdienst die Teilnehmenden wieder in den Alltag.“ (Text: Frau Schlichting-Ackermann für den Fachbereich Religion)
· „Am 18.11. hat die R10a die Abendvorstellung im Hamburger Schauspielhaus besucht und "Kindeswohl" von Ian McEwan angeschaut. Obwohl die Inszenierung teilweise etwas anstrengend war, haben die SchülerInnen den Abend durchweg positiv resümiert, weil sie es sehr genossen haben, mit der ganzen Klasse unterwegs gewesen zu sein und etwas erlebt zu haben. Der Theatersaal hat sie genauso begeistert wie die Möglichkeit, schick gekleidet ausgehen zu können. Wir hoffen alle, dass wir Ende Februar gemeinsam auf Klassenfahrt gehen dürfen.“ (Text: Herr Bening)

· "Am 23. November gab es eine Theater-Premiere für unsere Fünft- und Sechstklässler. Das Schauspielkollektiv Lüneburg führte zum ersten Mal das Stück „Der Fischer und seine Frau" mit einem großartigen Bühnenbild und wie immer tollen Schauspielern auf. Nach langer Zeit gab es endlich mal wieder Abwechslung im Schulalltag, natürlich unter Einhaltung der Hygienevorschriften. Das ursprüngliche Märchen wurde den heutigen bedeutsamen Themen Habgier und Umweltschutz angepasst und den Schülern wurden die negativen Veränderungen gut sichtbar vorgeführt. Es war ein gelungener und interessanter Vormittag!" (Text Frau Hüls)
· Eine weitere Aktion muss in unserem Schulleben kaum noch erklärt werden, denn sie hat sich über die letzten Jahre ebenfalls fast schon den „Traditionsstatus“ erworben. Die Rede ist von der jährlichen Weihnachtsaktion „Ein Päckchen für (hilfsbedürftige Kinder und Familien in der polnischen Partnergemeinde) Miescisko“ in der Kooperation mit dem Partnerschaftsausschuss der Gemeinde Scharnebeck. Am 03. Dezember endete der Sammlungszeitraum dieses Jahres und wir konnten an diesem Morgen die sagenhaften 139 Päckchen unserer Schule an die Gemeinde für die Reise nach Polen übergeben (siehe Foto oben). Auch dieses Ergebnis freut uns in der Schule sehr. Ich möchte mich daher bei allen Spenderinnen und Spendern von Päckchen bedanken sowie ausdrücklich auch bei der Schülervertretung (SV), die dieses Projekt mit viel Herzblut unterstützt hat, was wohl auch zu diesem tollen Ergebnis geführt hat! Danke! ( 

· „Am 03.12.2021 war es wieder so weit: Der Vorlesewettbewerb im Jahrgang 6 fand statt. Fünf mutige Leser und Leserinnen lasen uns ihre Lieblingsgeschichten vor. Anschließend bekamen sie einen unbekannten Text, bei dem sie ihre Lesefähigkeiten noch einmal unter Beweis stellten. Sie haben das alle großartig gemacht. Isabell Müller (6e) konnte nach einem knappen Kopf-an-Kopf-Vorlesen den diesjährigen Wettbewerb für sich entscheiden. Wir gratulieren ihr an dieser Stelle noch einmal herzlich und wünschen ihr alles Gute für den Kreisentscheid im Februar. Ein großer Dank geht auch an die Jury (Peggy, Anna und Hanna), die uns so wunderbar unterstützte und an Frau Kunkel, die den Wettbewerb mit Frau Hüls organisierte.“ (Text: Frau Ruthenberg)
· „Die neu gewählte Schülervertretung (SV) unserer Schule hat sich auch in diesem Jahr das Ziel gesetzt, jede einzelne Klasse und jede Lehrkraft zum 06.12. mit einem Schokopräsent zu überraschen. Die Planung und Umsetzung wurde hier ausschließlich von der SV übernommen. Dank Sponsoring von drei Supermärkten im Einzugsgebiet der Schule konnte pünktlich zum Nikolaustag jeder und jede beschenkt werden. An dieser Stelle möchte ich mich bei allen Beteiligten an dieser Aktion herzlich bedanken.“ (Text: SV-Lehrer Herr Stolter) 
· Einen Ausblick auf das kommende Jahr gibt der Bereich Berufsorientierung: „Trotz der schwierigen Lage kann unser Betriebspraktikum im 10. Jahrgang vom 17.-28.1.2022 wie geplant stattfinden, allerdings werden wir den Schülerinnen und Schülern, die aufgrund der hohen Auflagen für Betriebe keinen Praktikumsplatz finden können, in der Schule ein Wiederholungs- und Vorbereitungsangebot für die Abschlussprüfungen anbieten. Außerdem führen wir für den Hauptschulzweig im 10. Jahrgang eine zusätzliche Berufsorientierung durch. Entweder profitieren die Schüler/innen also von ihrem Praktikum, der Berufsorientierung oder der Vorbereitung der Abschlussprüfungen. Unsere beliebte Berufsmesse für Schülerinnen, Schüler, Eltern und Erziehungsberechtigte „Von der Schule zum Beruf“ muss für dieses Schuljahr leider coronabedingt ersatzlos gestrichen werden. Die Bewerbungswoche des Jahrgangs 9 (zuerst die H9er Klassen vom 17.-21.1.2022) wird von uns in ein Onlineformat übertragen, so dass sie in leicht veränderter Form durchgeführt werden kann. Am Ende der Bewerbungswoche wird jede/r Teilnehmer/in seine Bewerbungsunterlagen vorliegen haben. Eine Durchführung in den 9. Realschulklassen im Sommer wird an die entsprechende Situation angepasst werden.“ (Text: Frau Schattling für den Bereich Berufsorientierung)
· Ganz aktuell liegt nun die Entscheidung des FB Religion vor, die Weihnachtsandachten in Zusammenarbeit mit der St.-Marien-Gemeinde für die Jahrgänge 5-7 stattfinden zu lassen. Unter der Einhaltung der entsprechenden Hygienevorgaben werden am 17.12. drei Andachten (getrennt nach Jahrgängen) in der Kirche stattfinden. Unser herzlicher Dank gilt in diesem Zusammenhang auch Herrn Pastor Link für seine Mitwirkung!
Ich hoffe, Ihnen und euch mit diesen Zeilen einen Eindruck des Schullebens vermittelt haben zu können. Abschließend wünsche ich Ihnen und euch im Namen des gesamten Kollegiums nun friedliche, besinnliche und gesunde Feiertage sowie einen glänzenden Jahreswechsel. Die Schule beginnt wieder am 10.01.2021 (Montag) zur 1. Stunde. Bis dahin verbleibe ich mit adventlichen Grüßen
Ihr R. Griebel, Schulleiter 
