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                   Scharnebeck, im Juli 2022
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Sehr geehrte Eltern und Freunde unserer Schule, werte Kolleginnen und Kollegen, sehr geehrte Damen und Herren, liebe Schülerinnen und Schüler!


Am Mittwoch ist mit dem letzten Schultag ein sehr herausforderndes und anspruchsvolles Schuljahr zu Ende gegangen. Leider hat uns „gegen den Trend der letzten beiden Jahre“ die Pandemie auch in den Frühlings- und Sommermonaten 2022 mit zahlreichen Einschränkungen und Erkrankungen sehr stark beschäftigt. Dennoch hat trotz dieser widrigen Gesamtlage neben dem Unterricht ein erfreulich hohes Maß an Schulleben innerhalb und außerhalb unseres Standortes stattgefunden Mein Dank gilt daher wie stets allen schulischen Beschäftigten, externen Partnern, Institutionen… für die unternommenen Anstrengungen, um unseren Schülerinnen und Schülern ein attraktives und lehrreiches Schulleben anzubieten. Leider können nicht alle Themen, Veranstaltungen, Ausflüge und Exkursionen hier aufgenommen werden, die nachstehenden Berichte sollen aber beispielhaft für das ganze Geschehen stehen:
· In diesem Jahr erfolgten die Neuanmeldungen für den 5. Jahrgang Anfang Mai auf zwei Wegen. Einige Eltern kamen „wie früher“ in die Schule, um ihre Kinder bei uns anzumelden, die allermeisten Anmeldungen erfolgten jedoch auf dem sich immer stärker etablierenden Weg der Digitalanmeldung. Im Ergebnis freuen wir uns sehr, im neuen 5. Jahrgang mit drei Klassen und einer jeweiligen Klassenstärke von ca. 23 Kindern am 26. August (Einschulungsfeier im Forum um 10.00 Uhr) beginnen zu können.
·  „Die Waldjugendspiele haben in diesem Jahr bei schönstem Wetter mit 160 SchülerInnen der               5. Klassen, gemeinsam mit dem BRG, stattgefunden. In kleinen Gruppen mussten die FünftklässlerInnen im Wald Pflanzen bestimmen, Früchte den Bäumen zuordnen und giftige Pflanzen erkennen. Mit dem Fernglas suchten die Teams nach Waldbewohnern. Es ging aber nicht nur um Wissen. Beim Baumstammmikado und Tierweitsprung waren bei den TeilnehmerInnen Teamgeist und sportliches Geschick gefragt. Die 23 Stationen im Wald wurden von Jägern, Eltern, SchülerInnen der oberen Klassen und LehrerInnen beider Schulen (auch ein ehemaliger Kollege hatte den Weg in den Wald gefunden) betreut und die SchulsanitäterInnen standen für die medizinische Erstversorgung zur Verfügung. Daher geht ein großer Dank an die viele HelferInnen, ohne die dieser harmonische Tag im Wald gar nicht möglich gewesen wäre. Am Ende der Veranstaltung gab es für alle HelferInnen und TeilnehmerInnen noch ein super leckeres „Mitbringbuffet“. Gestärkt durch Essen und Getränke wurde bei der anschließenden Siegerehrung das Gewinnerteam „Die spritzigen Wassermelonen“ aus der 5b bejubelt.“ (Text: Frau Brecht-Borke für den FB Biologie)

· „Unter dem Motto „PEACE – NO WAR “ fand, unter der Leitung der Vikarin Raphaela Gerlach, am 03. Juni eine Pfingstandacht in der St. Marien-Kirche in Scharnebeck statt. Einige Schüler und Schülerinnen aus Jahrgang 9 gestalteten mit eindrucksvollen Bildern, Gebeten, Texten und Liedern diese Andacht für den 8. Jahrgang und gaben wertvolle und wegweisende Denkanstöße, wie der Heilige Geist in uns Frieden, Mut, Liebe, Versöhnung und Hoffnung bewirken kann. In einem kurzen Anspiel wurden die Gedanken durch einfach umzusetzende Beispiele verdeutlicht.“ (Text: Frau Schlichting-Ackermann für den FB Religion)
· „Klassenfahrt H8b vom 8.-10.06.22 nach Kiel: Wir sind direkt nach Pfingsten mit dem Zug nach Kiel gefahren. Obwohl wir nur drei Tage Zeit hatten, haben wir viel gesehen und erlebt: eine Show im Planetarium, eine Überfahrt mit der Fähre über die Kieler Förde nach Laboe, eine U-Bootbesichtigung, eine Führung im Meeresbiologiezentrum, einen Bowlingabend, Museums- und Schwimmbadbesuche und noch einiges mehr. Die Fahrt hat unsere Klassengemeinschaft gestärkt und allen viel Spaß gemacht!" (Text: Frau Corcodel)
· „Bewerbungswoche R9: Vom 4.-8. Juli fand die Bewerbungswoche für den Realschulzweig in Jahrgang 9 statt. Unterstützt von mehr als 5 Referenten aus ganz verschiedenen Unternehmen, 11 Ausbildungsbotschaftern der IHK und Frau Freese-Ostermann von der Agentur für Arbeit haben sich die Schülerinnen und Schüler mit ihren Lehrern eine ganze Schulwoche auf ihre Bewerbungen vorbereitet. Neben Tipps für ein erfolgreiches Vorstellungsgespräch gab es Gelegenheit die eigenen Bewerbungsunterlagen anzufertigen, so dass alle am Ende der Woche einen Lebenslauf und ein Bewerbungsanschreiben fertig gestellt hatten.“ (Text: Frau Schattling für den FB AWT)
·  „Im Mai und Juni haben die Klassen 5a und 5b, organisiert vom Bauernverband Nordost-niedersachsen, jeweils einen Ausflug auf einen Bauernhof im Amt Neuhaus (5a) und Echem (5b) unternommen.  Beiden Klassen hat dieser Ausflug, nach der so langen Zeit, in der keine Ausflüge möglich waren, sehr viel Freude gemacht. Die Schülerinnen und Schüler wurden über die Milchviehwirtschaft informiert, durften Brot backen und selber Butter herstellen.“ (Text: Frau Schlichting-Ackermann) 
· „Von 4. bis 8.7. fand zum ersten Mal an unserer Schule der Schwimmförderunterricht in neuer Form statt. Mit SchülerInnen aus den Jahrgängen 5 und 6 ging es eine Woche lang täglich ins Freibad Adendorf, um möglichst vielen von diesen zu einem Schwimmabzeichen zu verhelfen. Und nach fünf trotz durchwachsenem Wetter sehr motivierten Tagen können wir in vielen Fällen Erfolg melden! Sowohl Seepferdchen als auch Jugendschwimmabzeichen in Bronze und sogar Silber konnten vielfach vergeben werden und bilden damit in vielen Fällen die Voraussetzung für ein schönes und sicheres Baden in den Sommerferien.“ (Text: Herr Niermann für den FB Sport) 
·  „Der WPK-Schulhofgestaltung hat sich in diesem Jahr in einem Obstbaumprojekt engagiert. 31 Obstbäume und 25 Obststräucher wurden auf einer vormals trockenen Rasenfläche gepflanzt, außerdem wurden noch Erdbeeren, Kräuter und Blumen ergänzt, so dass inzwischen viele Insekten auf der Obstbaumwiese zu Besuch kommen. Das Projekt soll im nächsten Schuljahr weitergeführt und erweitert werden. Am Bioraum wurde eine Beetfläche, die vorher verwildert und trocken war, in einen kleinen Blumen-, Obst- und Gemüsegarten verwandelt. Erste Ernten an Zucchini und Stachelbeeren konnten bereits eingefahren werden. Ziel des Projektes ist es, die ungenutzten Flächen des Schulgeländes in einen Lebensraum für Mensch, Tiere und Natur zu verwandeln, wobei gleichzeitig auch Obst und Gemüse angebaut werden soll. Der WPK-Schulgarten möchte gerne weitere Klassen mit in das Projekt einbinden und würde sich sehr über Unterstützung auch aus der Elternschaft freuen.“ (Text Frau Schattling für den WPK „Schulhofgestaltung“)
· Am 01. Juli gab es mit der Entlassungsfeier unserer Abschlussklassen einen Grund zum Feiern. Nach zwei Jahren der dezentralen Zeugnisausgabe konnten unseren Schülerinnen und Schüler der Abschlussklassen nun erstmalig seit 2019 im Rahmen einer zentralen Feierstunde mit vielen Gästen und einem gelungenen Rahmenprogramm die Zeugnisse im Forum des Schulzentrums überreicht werden. Euch allen gratulieren wir nochmals herzlich zum erfolgreichen Schulabschluss!!! ( Anbei finden Sie/findet ihr noch einige Bilder dieser Veranstaltung:
Ich hoffe, Sie und euch mit diesen Zeilen gut über das abgelaufene Quartal und das damit erreichte Ende des Schuljahres informiert zu haben. Somit bleibt mir nur noch, euch und Ihnen abschließend im Namen der gesamten Schulleitung für die nächsten Wochen eine schöne, erholsame und insbesondere gesunde Zeit zu wünschen. ( 
Der Unterricht für die Klassenstufen 6-10 beginnt wieder am 25. August 2022 (Donnerstag) um 08.00 Uhr (1.-6. Stunde, kein Nachmittagsunterricht), der neue 5. Jahrgang wird am Freitag (26.08.202) um 10.00 Uhr im Forum unseres Schulzentrums eingeschult. Einen schönen, sonnigen Sommer und viele gute Erlebnisse wünscht
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